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О выполнении мероприятий подпрограммы -6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы» в 2018 году
1.Укрепление региональной системы защиты прав потребителей

В целях реализации подпрограммы -6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы», утвержденной Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.06.2013 № 764 (далее – подпрограмма-6) за 12 месяцев 2018 года был проведен комплекс мероприятий, направленных на обеспечение взаимодействия республиканских органов исполнительной власти, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений потребителей по защите прав потребителей. За 2018 год было проведено 4 заседания Межведомственной рабочей группы по вопросам реализации подпрограммы-6, на которых коллегиально были обсуждены организационные вопросы, пути совершенствования и итоги проведения программных мероприятий: Олимпиады по теме «Защита прав потребителей» среди учащихся 8-11 классов общеобразовательных организаций республики; потребительских дегустаций и сравнительных лабораторных исследований продовольственных товаров, реализуемых на потребительском рынке Татарстана;  республиканского конкурса на лучшее освещение темы защиты прав потребителей в СМИ; разработке, в том числе обсуждению  тематики информационно-раздаточных материалов, периодических печатных изданий и др. Были приняты совместные решения о взаимодействии по различным направлениям деятельности в сфере потребительского рынка и совершенствовании совместной работы. 
Была проведена разъяснительная работа для специалистов муниципальных образований республики в целях вовлечения  муниципальных образований в работу по защите прав потребителей, как наиболее слабого звена республиканской системы защиты прав потребителей. В настоящее время все муниципальные образования республики разработали комплексные планы по защите прав потребителей, на сайтах муниципальных образований республики созданы  соответствующие разделы.

Для специалистов администраций городских округов, муниципальных районов, городских и сельских поселений, курирующих вопросы потребительского рынка, в 2018 году было проведено 577 просветительских мероприятий, в том числе семинары, направленные на повышение эффективности работы по защите прав потребителей. 

2. О результатах реализации подпрограммы – 6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы» 

2.1. Информационное обеспечение потребителей. Просвещение и популяризация вопросов защиты прав потребителей

За отчетный период в целях реализации программных мероприятий проведена следующая работа по направлениям подпрограммы-6: 

- по мероприятию «Организация и выпуск периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения среди граждан представителей хозяйствующих субъектов»: работа со средствами массовой информации является одним из самых важных направлений в связи с тем, что посредством СМИ можно добиться наиболее широкого потребительского просвещения населения. 
Было выпущено 3 номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» тиражом 30 тыс. экз., кроме того, материалы по вопросам защиты прав потребителей были опубликованы в газетах «События недели» на русском языке под рубрикой «Вестник потребителя» и «Шәhри Казан» под рубрикой “Кулланучылар хәбәрләре” на татарском языке в 45 районах и городских округах республики общим тиражом более 1,594 млн экземпляров. Периодические печатные издания для потребителей распространялись среди потребителей республики и представителей хозяйствующих субъектов в ходе проведения консультационных столов, дежурств на рынках, семинаров, выездных и других публичных мероприятий. 
С целью вовлечения средств массовой информации в широкое освещение вопросов защиты прав потребителей Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан, Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», Союзом журналистов Республики Татарстан и кафедрой журналистики КФУ  был организован  республиканский конкурс на лучшее освещение темы защиты прав потребителей (далее – Конкурс). На  конкурс  была  подана 41 заявка   из разных муниципальных  районов и городов республики; принимали участие как отдельные авторы так и  редакции СМИ, осуществляющие деятельность на территории Республики Татарстан. Победителями конкурса стали:

в  номинации: «Лучшая публикация в печатных СМИ по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - Музаффарова  Э.Ф.,  редакция газеты  "Шахри Казан";

в  номинации «Лучший теле-, радиосюжет  (или теле-, радиопередача) по освещению темы защиты прав потребителей  в  Республике Татарстан» - филиал АО «ТАТМЕДИА» «Нижнекамская служба новостей   НТР-24»;

в  номинации «Лучшая редакция СМИ по повышению потребительской грамотности граждан в Республике Татарстан» -  Редакция газеты "Зеленодольская правда". Все победители конкурса отмечены ценными призами и дипломами.
Всего в СМИ в 2018 году выпущено 3314 материалов, касающихся вопросов защиты прав потребителей (статьи в республиканских, районных, городских печатных изданиях, передачи на республиканских и районных теле-, радиоканалах, публикации в интернет-изданиях), и превысил базовый показатель 2013 года (индикатор «Выпущенные в СМИ материалы, касающиеся вопросов ЗПП») составил 14,2% при запланированном росте на 14%.

Издано 32 памятки для потребителей по различным, наиболее актуальным для потребителей темам, относящимся к потребительскому рынку, общим тиражом 320 тыс. экземпляров.

За 2018 год проведено 599 приемов граждан (527– 113,6%), в ходе которых приняты обращения от 1386 граждан. В результате рассмотрения 89,7% обращений решено в пользу потребителей в досудебном порядке.

Проведение мероприятий для социально уязвимых групп населения: в целях повышения грамотности социально уязвимых групп населения в области потребительских прав и оказания профессиональной юридической, консультационной, судебной и практической помощи потребителям из числа социально незащищенных слоев населения по вопросам защиты их потребительских прав, проведено 245 мероприятий, в которых приняло участие 3624 граждан, при этом особое внимание уделялось защите прав потребителей  в  сфере жилищно-коммунальных услуг (индикатор  «Количество мероприятий по защите прав потребителей, проведенных для социально уязвимых групп населения, процентов» составил 105,6% при запланированном росте на 105%, а индикатор «Количество потребителей, относящихся к социально уязвимым группам населения, получивших помощь по вопросам защиты прав потребителей и (или) принявших участие в мероприятиях по повышению потребительской грамотности, процентов» составил 110,7% при запланированном показателе 110%). 
Так, по данным Регионального Центра общественного контроля в сфере жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан, соисполнителя  подпрограммы-6, за 2018 год количество обращений на горячую линию Общественного Центра ЖКХ значительно выросло: если в 2017 году количество обращений граждан на горячую линию составило 804 звонка, то в 2018 году - 1686. 

Наибольшее количество обращений связано с необоснованным начислением платы за жилищно-коммунальные услуги, нарушениями действующего законодательства  управляющими организациями,  просьбой в оказании юридической помощи по судебным делам.  Традиционно во второй половине года увеличивается количество вопросов, связанных с начислением платы за жилищно-коммунальные услуги в связи с  началом отопительного сезона. Основными проблемами в этой связи являются:  высокая стоимость тепловой энергии,  задержка начала отопительного сезона и несоответствие температуры воздуха в жилом помещении нормативным показателям. 

На сайте Общественного Центра ЖКХ проводилось анкетирование среди жителей Татарстана по актуальным вопросам ЖКХ, в котором  приняли участие более 2000 человек. Результаты опроса выявили следующие проблемные вопросы:

неудовлетворительное качество предоставляемых коммунальных услуг;

отсутствие необходимой информации по коммунальным услугам, потребленным на общедомовые нужды (ОДН); 

проблемы с расчетом платы на общедомовые нужды, дополнительные платежи;
вопросы, связанные с управлением многоквартирными домами, в т.ч. с неудовлетворительным состоянием многоквартирного дома; придомовой территории, внутриквартальных проездов, вывозом твердых бытовых отходов и отсутствием зеленых насаждений;

непредоставление  полной информации гражданам управляющими организациями;

общие собрания собственников: проблемы при проведении, проблемы исполнения принятых решений. 

Установлено, что треть опрошенных не удовлетворены качеством предоставляемых услуг, половина граждан недостаточно проинформирована о деятельности управляющих организаций. Более 77% граждан уверены, что оплачивают  неоказанные услуги. Респонденты особенно отметили проблему благоустройства придомовой территории, антисанитарное состояние и отсутствие ремонта подъездов. 

Наиболее актуальным является вопрос оплаты отопления. Во многих домах нет узлов погодного регулирования, что ведёт к значительным потерям тепла в многоквартирных домах. Частой причиной обращений от  собственников явилось также нецелевое расходование средств на капитальный ремонт представителями ТСЖ, при этом если управляющая компания может лишиться лицензии на управление, то ТСЖ несет лишь административную ответственность.

Общественным Центром ЖКХ осуществлялось жилищное просвещение активистов из числа населения Республики Татарстан, в т.ч. представителей территориальных общественных самоуправлений (ТОС), общественных жилищных инспекторов, муниципальных депутатов и членов общественных советов министерств и ведомств, членов Общественной палаты РТ, Центра Общественного контроля в сфере государственного и муниципального управления РТ, председателей и членов общественных советов министерств, ведомств и муниципальных образований, представителей органов государственной и муниципальной власти, депутатов по программе общественного контроля, образовательный семинар для населения «Осуществление жилищных прав граждан», семинар для собственников МКД, курсы повышения квалификации для сотрудников управляющих компаний, образовательный ликбез по тарифам ЖКХ  для пенсионеров в отделении Пенсионного Фонда Республики Татарстан, а также выездной семинар "Осуществление жилищных  прав граждан" в п.г.т Балтаси, оказывалось содействие в составлении  исковых заявлений,  юридическое сопровождение в судах, представительство в судах.

В 2018 году были проведены встречи с жителями Зеленодольского, Высокогорского, Лаишевского, Тюлячинского, Пестречинского, Тукаевского, Чистопольского, Арского и Мамадышского районов. Помимо собственников на такие встречи были приглашены представители муниципальных органов, руководство управляющих и ресурсоснабжающих организаций. Важная особенность таких встреч – это возможность решить проблему на месте, поскольку на приёмах присутствуют все стороны спора.

Специалистами Госалкогольинспекции Республики Татарстан организовано 2678 мероприятий для потребителей: дежурства на рынках, консультационные столы,  акции и др. мероприятия. 

Основная причина обращений граждан связана с:

- реализацией товаров ненадлежащего качества (сотовые телефоны, холодильники, телевизоры, стиральные машины, микроволновые печи, фены, персональные компьютеры, обувь, одежда, мебель, товары медицинского назначения, автотранспортные средства, и т. д.);

-   ненадлежащим качеством выполненной работы (услуги);

- предоставлением недостоверной и неполной информации о товаре (работе, услуге); 

- нарушением сроков рассмотрения претензий потребителей;

- отказом в удовлетворении требований потребителя при выявлении недостатков.

Показатель «Удельный вес потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке» за 2018 год составил 112,7% и превысил базовый показатель 2013 года на 12,7% при запланированном росте на 12,5%.

За 2018 год специалистами Госалкогольинспекции Республики Татарстан оказано содействие потребителям в составлении 964 претензий, 172 проектов исковых заявлений. Общая стоимость исков составила 1362,45 тыс. рублей, принято участие в 44 судебных заседаниях по делам о защите прав потребителей. По итогам судебных процессов за 2018 год иски 21 потребителя удовлетворены полностью или частично, на сумму 1983,87 тыс. рублей.

В 2018 году Управление Роспотребнадзора по РТ активно применяло эффективные методы защиты прав потребителей,  подавая иски в суд в защиту неопределенного круга, конкретного потребителя и направляя в суды заключения в соответствии с ч.5 статьи 40 Закона РФ «О защите прав потребителей». За 2018 г. в статусе процессуального истца Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан подано 198 исков, что значительно превышает показатель 2017 г. При этом в защиту прав конкретных потребителей подано 85 исков, в том числе групп потребителей-2, в защиту законных интересов неопределенного круга потребителей – 111 исков. За год специалистами Управления  Роспотребнадзора по РТ подготовлено и направлено в суды 735 письменных заключений по делам по защите прав потребителей.
Показатель  «Доля удовлетворенных судами исков в защиту конкретного потребителя, неопределенного круга потребителей и (или) коллективных исков, а также исков, по которым дано заключение в целях защиты прав потребителей, в общем количестве исков, процентов» за 2018 год составил 103,1% и превысил базовый показатель 2017 года на 0,1% при запланированном росте на 3%.

- по мероприятию «Проведение мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся, в том числе проведение республиканских олимпиад по основам потребительских знаний» - во исполнение данного программного мероприятия в течение 2018 года проводились различные организационные мероприятия. 
В текущем году для участия в республиканской олимпиаде среди школьников по теме «Защита прав потребителей» заявилось 6285 учащихся 8-11 классов общеобразовательных школ Республики Татарстан, из каждого города и района республики, что на 58% выше показателя прошлого года. Особенно следует отметить учащихся г.г. Казань, Набережные Челны, Азнакаевского, Актанышского, Пестречинского, Заинского, Тетюшского, Балтасинского, Нижнекамского районов. Победителями олимпиады стали ученицы МБОУ «Лицей №159» Советского района г. Казани Исаева Д.Н. (среди 8-9 классов) и Ильина В.А. (10-11 классы).
По договоренности с Министерством образования и науки Республики Татарстан прошли факультативные занятия по теме «Изучение основ потребительских знаний; право на потребительское образование», на которых обучились 17370 школьников со всей республики, что на 16,1 % выше базового показателя 2013 года.
По мероприятию «Создание и ведение единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей. Создание доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей» - продолжается работа по совершенствованию портала по защите прав потребителей (www.tatzpp.ru), где потребителям предоставляется возможность ознакомиться с многочисленными памятками, образцами претензионных и исковых заявлений. В Банке данных судебных решений по потребительским спорам, по состоянию на 29.12.2018  размещено 1526 судебных решений. Вносится информация в Реестр нарушителей (единую базу данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей), в реестре нарушителей имеются сведения по 352 фактам. 

2.2. Предоставление консультационной поддержки организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей
В целях снижения правонарушений на потребительском рынке и разрешения претензий потребителей в добровольном порядке, а также повышения профессионализма работников, обеспечения соблюдения установленных требований действующего законодательства были проведены обучающие мероприятия для 3304 хозяйствующих субъектов.
Показатель «Количество хозяйствующих субъектов республики, прослушавших семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей» за 2018 год превысил уровень базового показателя на 15,5% (по плану – на 15%).
2.3. Мониторинг качества и безопасности товаров, реализуемых на потребительском рынке республики
   В 2018 году в рамках подпрограммы-6  проведены  сравнительные  потребительские испытания  387 наименований продовольственных товаров, закупленных из торговой сети республики. В группу исследованных образцов вошли наименования социально значимых продовольственных товаров: хлеб и хлебобулочные изделия, молочные продукты, в том числе молоко цельное питьевое, масло сливочное, творог, сметана, кефир, сыры.  Лабораторные исследования проводились в ведущих аккредитованных испытательных центрах республики: ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Татарстан» и ФБУ «Государственный центр стандартизации, метрологии и испытаний в Республике Татарстан». 

 Из 387 наименований продовольственных товаров   41 наименование или 10,6% от общего количества исследованных образцов признаны несоответствующими установленным требованиям: по микробиологическим, органолептическим, физико-химическим показателям,  по несоответствию состава (по фальсификации молочной продукции жирами немолочного происхождения и случаи наличия в продукции сухого молока, незаявленного изготовителем в маркировке). 
Так, по результатам лабораторных исследований из 59 образцов молока в 16 образцах (27% от общего количества) выявлены нарушения, связанные с наличием в продукции сухого молока, незаявленного изготовителем в маркировке – в 11 образцах, фальсификация молока жирами немолочного происхождения и несоответствие по физико-химическим показателям – в 1 образце, наличие бактерий группы кишечных палочек – в 4 образцах.  В 11 образцах масла сливочного из 66 проверенных (16,7%) были установлены отклонения по показателям: микробиологическим - наличию бактерий группы кишечных палочек; физико-химическим; жирно-кислотному составу жировой фазы; выявлены растительные стерины. По результатам лабораторных исследований из 44 образцов сыра в 4 образцах (9% от общего количества) выявлены следующие нарушения: наличие бактерий группы кишечных палочек, фальсификация жирами немолочного происхождения.
В ходе сравни​тельных потребительских испытаний дана оценка 72 образцам хлеба и хлебобулочной продукции разных производителей, наиболее представленным на потребительском рынке и относящимся к социально значимым наименованиям: Батон «Нарезной», хлеб «Сельский» и хлеб «Дарницкий». Из проверенных образцов хлеба 5,5% признаны нестандартными по заниженному содержанию сахара  и  жира, завышенной влажности.

Материалы по выявленным фактам нарушений направлены по подведомственности в Управление Роспотребнадзора по Республике Татарстан для принятия соответствующих мер, а также торговым сетям и предприятиям-производителям для устранения выявленных нарушений. 
В настоящее время Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан по данным материалам вынесено штрафных санкций на сумму 700 тыс. руб., по 3 возбужденным делам об административных правонарушениях вынесены предупреждения, часть дел находится на рассмотрении. 

Показатель «Количество исследований и экспертиз товаров (работ, услуг), реализуемых на потребительском рынке республики, с последующим размещением результатов в средствах массовой информации, процентов» за 2018 год превысил уровень базового показателя и составил  120,8% (по плану – на 120%).

Работа по выявлению и пресечению оборота некачественной и фальсифицированной продукции на потребительском рынке республики продолжается.

3. Данные о целевом использовании бюджетных средств

На финансирование мероприятий целевой программы в 2018 году израсходованы денежные средства в размере 4,9 млн рублей из средств республиканского бюджета. 

Освоенные за 2018 год средства республиканского бюджета были направлены на следующие мероприятия целевой программы:

1. «Организовать выпуск периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения гражданам и представителям хозяйствующих субъектов» - 2200 тыс. рублей. 

2. «Организация и проведение мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся, в том числе проведение республиканских олимпиад по основам потребительских знаний» - 600 тыс. рублей.

3. «Проведение потребительских дегустаций продовольственных товаров, реализуемых на потребительском рынке РТ, сравнительных экспертиз и лабораторных исследований по идентификации продукции, выявлению  контрафактных и фальсифицированных товаров, наличия ГМО в продовольственных товарах с последующим освещением результатов в средствах массовой информации» - 1800 тыс. рублей.

4. «Создание единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), о товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей. Создание доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей» - 200 тыс. руб. 

5. «Проведение ежегодного отраслевого профессионального, рейтингового конкурса, связанного с вопросами защиты прав потребителей» - 100 тыс. рублей.

4. Информация о степени достижения запланированных показателей подпрограммы-6
По итогам 2018 года выполнение мероприятий подпрограммы-6 по отношению к показателям 2013 года привело к: 

увеличению количества мероприятий по защите прав потребителей, проведенных органами местного самоуправления – на 5,1% (по сравнению с 2017 годом);
увеличению доли удовлетворенных судами исков в защиту конкретного потребителя, неопределенного круга потребителей и (или) коллективных исков, а также исков, по которым дано заключение в целях защиты прав потребителей, в общем количестве исков – на 3,1% (по сравнению с 2017 годом);

увеличению количества консультаций, полученных потребителями по вопросам нарушения их прав – на 16,7 % (по сравнению с 2013 годом);

увеличению количества учащихся образовательных учреждений республики, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей – на 16,1 % (по сравнению с 2013 годом);
увеличению количества хозяйствующих субъектов, прослушавших семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей - на 15,5% (по сравнению с 2013 годом); 

увеличению удельного веса потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке службами по защите прав потребителей – на 12,7 %(по сравнению с 2013 годом); 

увеличению количества выпущенных в средствах массовой информации материалов (печатных, радио-, видео-, Интернет), касающихся вопросов защиты прав потребителей – на 14,2 % (по сравнению с 2013 годом);
увеличению количества мероприятий по защите прав потребителей, проведенных для социально уязвимых групп населения – на 5,6% (по сравнению с 2017 годом);

увеличению количества потребителей, относящихся к социально уязвимым группам населения, получивших помощь по вопросам защиты прав потребителей и (или) принявших участие в мероприятиях по повышению потребительской грамотности – на 10,7% (по сравнению с 2017 годом);

увеличению количества исследований и экспертиз товаров (работ, услуг), реализуемых на потребительском рынке республики, с последующим размещением результатов в средствах массовой информации  - на 20,8%.
5. Информация о внесенных изменениях в государственную программу

Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 09.07.2018 № 560 в Государственную программу "Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы", утвержденную постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.10.2013 № 764, внесены изменения в подпрограмму-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы». 

Изменения направлены на совершенствование подпрограммы-6 и связаны с принятием Стратегии государственной политики Российской Федерации в области защиты прав потребителей на период до 2030 года, утвержденной распоряжением № 1837-р от 28.08.2017 (далее – Стратегия). Особое место в Стратегии занимают вопросы защиты потребительских прав социально уязвимых групп населения, как наиболее нуждающихся в поддержке со стороны государственных органов и общества в целом слоев населения. В связи с тем, что Стратегией определены целевые показатели, на основании  которых будет оцениваться уровень защиты прав потребителей в регионах, дополнительно включены в перечень целевых показателей такие показатели: «Доля удовлетворенных судами исков в защиту конкретного потребителя,  неопределенного круга потребителей  и (или) коллективных исков,  а также исков, по которым дано заключение в целях защиты прав потребителей, в общем количестве исков, процентов»; «Количество мероприятий по защите прав потребителей, проведенных для социально уязвимых групп населения, процентов», а также «Количество потребителей, относящихся к социально уязвимой группе населения, получивших помощь по вопросам защиты прав потребителей и (или) принявших участие в мероприятиях по повышению потребительской грамотности, процентов». 
Кроме того, учитывая, что органам местного самоуправления в Стратегии отведена особая роль, а также то, что Федеральным законом от 29.07.2018 г.№ 244-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" в части наделения правами на осуществление мероприятий по защите прав потребителей  органов местного самоуправления был добавлен новый индикатор «количество мероприятий по защите прав потребителей, проведенных органами местного самоуправления".

Вместе с тем, был исключен такой индикатор как «Динамика количества обращений по фактам нарушений прав потребителей» в связи с изменениями, внесенными в Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». 
Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 12.11.2018 № 990 «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы", утвержденную постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.10.2013 №764, Государственная программа продлена до 2021 года.
