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Информация о выполнении мероприятий подпрограммы -6
«Развитие комплексной системы защиты прав потребителей 
в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы» за 12 месяцев 2020 года

Реализация подпрограммы -6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы» (далее – подпрограммы) нацелена на: укрепление республиканской системы защиты прав потребителей; информационное обеспечение потребителей; профилактику правонарушений в сфере защиты прав потребителей; доступ граждан к безопасным и качественным товарам и услугам. 

В 2020 году были проведены различные мероприятия, направленные на обеспечение взаимодействия всех органов, входящих в республиканскую систему защиты прав потребителей как на федеральном, так и на региональном уровне, органов местного самоуправления, общественных объединений потребителей по защите прав потребителей, в том числе: 
- 18.02.2020 года состоялось заседание Межведомственной рабочей группы по вопросам реализации подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2025 годы», на котором коллегиально были обсуждены и приняты решения по направлениям деятельности на 2020 год, в том числе по реализации программных мероприятий органами местного самоуправления, включая проведение Всемирного дня защиты прав потребителей; 

- 12 марта 2020г. состоялось заседание Консультативного совета по защите прав потребителей при Управлении Роспотребнадзора по Республике Татарстан, приуроченное к Всемирному дню защиты прав потребителей на тему: «Рациональный потребитель», с участием специалистов Госалкогольинспекции РТ, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии РТ», представителей общественных объединений по защите прав потребителей. В рамках данного заседания состоялся круглый стол на тему «Особенности защиты прав потребителей при реализации товаров, бывших в употреблении» с приглашением представителей торговых организаций, осуществляющих реализацию таких товаров; 
- 13.03.2020 года состоялось заседание Координационного совета по вопросам обеспечения и защиты прав потребителей в Республике Татарстан с участием заместителя премьер-министра Республики Татарстан Каримова А.А., на котором были обсуждены вопросы, связанные с подготовкой к проведению Рейтинга субъектов РФ по уровню защищенности интересов потребителей органами государственной власти, итоги работы органов местного самоуправления в сфере защиты прав потребителей, а также по обеспечению защиты прав потребителей в сфере жилищно-коммунальных услуг. 

- 03.09.2020 года состоялось заседание  Межведомственной рабочей группы по вопросам реализации государственной подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2025 годы», на котором рассматривались организационные вопросы по реализации программных мероприятий. 

Для специалистов администраций городских округов, муниципальных районов, городских и сельских поселений, курирующих вопросы потребительского рынка, за отчетный год было проведено 561 разъяснительное мероприятие, в том числе семинары, направленные на повышение эффективности работы по защите прав потребителей. 

Осуществление защиты прав потребителей участниками республиканской системы защиты прав потребителей

Глава IV Закона «О защите прав потребителей» определяет систему органов федерального, регионального и муниципального уровней во взаимодействии с общественными объединениями потребителей, формирующих национальную систему защиты прав потребителей. Полномочия, связанные с государственным контролем (надзором) в области защиты прав потребителей, отнесены законодательством на федеральный уровень. 

Большую роль в деле обеспечения надлежащего уровня защиты прав потребителей играют общественные объединения по защите прав потребителей. Так, одним из лидеров общественного движения по защите прав потребителей в республике является НП «Региональный Центр общественного контроля в сфере жилищно-коммунальных услуг Республики Татарстан».
НП «Региональный Центр общественного контроля в сфере жилищно-коммунальных услуг Республики Татарстан» (далее - НП РЦОК ЖКХ РТ) осуществляет защиту прав потребителей в сфере жилищно-коммунальных услуг Республики Татарстан с 2014 года. Важнейшими целями развития системы общественного контроля в сфере ЖКХ являются формирование благоприятной, неконфликтной среды для коммуникаций всех участников рынка ЖКХ и выработка взаимоприемлемых решений проблем.

Потребителями в сфере ЖКХ являются: собственники, наниматели или арендаторы недвижимости в многоквартирных жилых домах и частном секторе, управляющие организации (УК, ТСЖ, ЖСК, ЖК).
За 2020 год специалистами НП РЦОК ЖКХ РТ:

- проведено 1563 мероприятия по работе с обращению с гражданами;

- принято участие в 71 совещании, а также заседаниях и коллегиях;  

- принято участие в 64 судебных процессах, 11 судебных решения приняты в пользу потребителей;
- проведены 35 обучающих семинаров и встреч;

- в СМИ обубликовано 383 материала, направленных на повышение потребительской грамоности;

- проведено 72 передачи на телевидении и радио ТК «ЭФИР», ТНВ, «Эхо Москвы»;

- проведены опросы населения по вопросам роста платежей за жилищно-коммунальные услуги, качества проведённого капремонта;
- на сайте оbсоntгоlrt.гu  размещено 383 актуальных информации по принятым решениям в области защиты прав потребителей в сфере ЖКХ.

О результатах реализации подпрограммы – 6 
«Развитие комплексной системы защиты прав потребителей 
в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы»
Информационное обеспечение потребителей. Просвещение и популяризация вопросов защиты прав потребителей

За отчетный период в целях реализации программных мероприятий проведена следующая работа по направлениям подпрограммы: 

- во исполнение мероприятия «Организация и выпуск периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения среди граждан представителей хозяйствующих субъектов» с АО «Татмедиа» был заключен государственный контракт по разработке и размещению материалов по вопросам защиты прав потребителей в периодических печатных изданиях (газетах).
Опубликовано 5047 материалов в средствах массовой информации (4881 за 12 месяцев  2019 года – 96,2%). Выпущено 3 номера газеты «Вестник потребителя Татарстана», общим тиражом 30 тыс. экз. печатных изданий, которые также размещены на официальном портале Госалкогольинспекции Республики Татарстан и на портале «Защита прав потребителей в Республике Татарстан». В газетах «События недели», «Казанские ведомости», «Атна вакыйгалары», «Шахри Казан» опубликованы материалы, касающиеся вопросов защиты прав потребителей тиражом более 1 млн 800 тыс. экз. Ранее разработанные и изданные периодические печатные издания – газета «Вестник потребителя Татарстана», а также тематические памятки для потребителей в различных секторах потребительского рынка распространялись среди потребителей республики и представителей хозяйствующих субъектов в ходе проведения консультационных столов, дежурств на рынках, семинаров, выездных и других публичных мероприятий. 

В целях повышения потребительской  грамотности сотрудниками Госалкогольинспекции Республики Татарстан проводились мероприятия по потребительскому образованию граждан старшего поколения. Было уделено внимание проведению информационно-просветительской работы среди потребителей старшего поколения, в части повышения информированности потребителей о своих правах. Важно отметить, что часть мероприятий была проведена в режиме online, без прямого взаимодействия и встреч с пожилыми (платформы Zoom, мессенджер WhatsApp, Instagram видеочат и т.д.).

Для лиц с ограниченными возможностями, проведены консультации по вопросам защиты их потребительских прав. Данные мероприятия проводятся с целью подготовить к полноценной жизни в обществе, дать уверенность в своих силах. Велась организованная работа по предоставлению информации в сфере потребительского рынка для людей старшего поколения, в том числе приуроченных к всемирному Дню защиты прав потребителей, Европейской неделе качества: каждый месяц сотрудники Госалкогольинспекции РТ отдела развития и координации внутреннего рынка организовывали и проводили встречи с представителями старшего поколения.
Проведено более  500 тематических встреч, информационных кампаний, в том числе по разъяснению прав потребителей. В мероприятиях приняло  участие более 6 тысяч человек.

В целях потребительского просвещения населения организованы  консультационные  стола и дежурства на рынках для потребителей. Всего проведено более 2 тыс мероприятий для потребителей, в первую очередь для социально уязвимых категорий граждан (ветеранов и людей с ограниченными физическими возможностями). Организованы лекции по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей:

- в пансионате для ветеранов (г.Набережные Челны); 

- в ГАУСО «Центр реабилитации инвалидов «Изгелек» (г. Набережные Челны);

- в ГАУСО «Комплексного центра социального обслуживания населения – Забота» Мамадышского района (г. Мамадыш);

- в центре инвалидов по зрению в ВОС (г.Мензелинск);

- в АНО «Реабилитационный центр «Балкыш» - (Сияние) Сабинского муниципального района;

- в Казанбашской сельской библиотеке Арского муниципального района;
- в ГАУСО «КЦСОН «Наз» МТЗ и СЗ РТ Балтасинского муниципального района; 

- в ГАУСО «КЦСОН «Тылсым» МТЗ и СЗ РТ в Кукморском районе.
Проведено 102 мероприятия по пропаганде потребительских знаний: внеклассных, факультативных уроков, конкурсов среди учащихся общеобразовательных, высших и специальных учебных заведениях. Мероприятия по потребительскому образованию в учебных заведениях были приурочены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь до учащихся доводилась информация об этом знаменательном дне, а затем традиционно излагали краткий курс по основам потребительских знаний и проводили анкетирование. 

  В период с 11 по 25 марта 2020 года ко Всемирному дню прав потребителей в Управлении Роспотребнадзора по Республике Татарстан и в Консультационном центре и консультационных пунктах ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Татарстан (Татарстан)» (далее – ФБУЗ «ЦГиЭ в РТ») были открыты «горячие линии» для потребителей, о которых население республики  было проинформировано через республиканские каналы телевидения, печатные СМИ, официальные сайты исполкомов муниципальных образований РТ, информационные стенды, размещенные в территориальных отделах Управления и консультационных пунктах в филиалах ФБУЗ «ЦГиЭ в РТ».

На телефоны «горячей линии» поступило 859 звонков, в том числе:

- 37% - вопросы оказания туристских услуг;

- 20% - вопросы реализации технически сложных товаров;

- 11% - вопросы продажи товаров дистанционным способом.
Всем гражданам, воспользовавшимся услугами «горячей линии» даны соответствующие разъяснения. Кроме того, проведены устные консультации для населения при личном приеме, а также  выездные консультации в торговых центрах, на рынках, в реабилитационных центрах, домах-интернатах, клубах ветеранов, центрах социального обслуживания населения и в многофункциональных центрах государственных и муниципальных услуг. Всего проконсультировано 1865 человек.

По результатам проведенных консультаций подготовлено 44 проекта претензий в адрес продавцов и исполнителей услуг, 11 проектов исковых заявлений. Консультирование жителей республики организовано в 38 многофункциональных центрах республики, расположенных в шаговой доступности, что повышает удобство для граждан, минимизирует временные затраты. В ходе консультирования специалисты знакомят посетителей с интерактивными системами помощи – Порталом Республики Татарстан «tatzpp.ru», веб-ресурсами «Виртуальная справочная система для потребителей» (help.rospotrebnadzor.ru), «Государственный информационный ресурс в сфере защиты прав потребителей» (zpp.rospotrebnadzor.ru), с помощью которых можно узнать о своих правах, о досудебном урегулировании спора, составить и направить претензию, подготовить иск для самостоятельной защиты своих интересов в суде.

- по мероприятию «Проведение мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся, в том числе проведение республиканских олимпиад по основам потребительских знаний» - во исполнение данного программного мероприятия в течение 12 месяцев 2020 года проведён комплекс различных организационных мероприятий. Для развития интереса школьников к проблемам защиты потребительских прав, изучению ими основ потребительского законодательства сотрудники территориальных органов Госалкогольинспекции Республики Татарстан проводили различные деловые игры, практикумы, викторины т.д. Главная цель проведения лекций среди школьников - это популяризация законодательства о защите прав потребителей, обучение поиску правовых форм в решении потребительских вопросов.

1 сентября 2020 года стартовала 8-я республиканская олимпиада по теме «Защита прав потребителей» среди учащихся 8-11 классов общеобразовательных организаций. В Олимпиаде участвовало 13969 учащихся 8-11 классов, из каждого муниципального района и городского округа Республики Татарстан, финалистами (победителями, призерами и номинантами) стали 36 участников.

Победителями олимпиады стали ученики:

среди 10-11 классов -  Гафуров Ринат Робертович ученик 10 класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1»;

среди 8-9 классов - Иванова Виктория Викторовна ученица 8Б класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 98» Вахитовского района г.Казани.

За успехи в развитии системы потребительского образования в Республике Татарстан победителем республиканской олимпиады по теме «Защита прав потребителей» среди общеобразовательных организаций определено МБОУ «Большетарханская средняя общеобразовательная школа» Тетюшского муниципального района Республики Татарстан. 

Все финалисты, а также подготовившие их педагоги, награждены дипломами, грамотами, благодарственными письмами и ценными подарками.

По договоренности с Министерством образования и науки Республики Татарстан прошли факультативные занятия по теме «Изучение основ потребительских знаний; право на потребительское образование», на которых обучилось более  20 тысяч школьников со всей республики, что на 18,9 % выше базового показателя 2013 года.

Школьники смогли получить квалифицированную консультацию специалистов на предмет того, как правильно оформлять договоры купли-продажи, какие документы персонал торговых организаций  обязаны предоставлять потребителю при покупке, например, планшетов, смартфонов, каким образом и на каких условиях потребитель имеет право на оформление процедуры возврата приобретенного товара. Как отмечает руководство школ, ребята интересуются заявленной тематикой еще потому, что лекции специалистов важны и для укрепления их практической базы в рамках учебной дисциплины «Обществознание». 

По мероприятию «Проведение  ежегодных  отраслевых  профессиональных, рейтинговых  конкурсов, связанных с вопросами защиты прав потребителей».
Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», Союзом журналистов Республики Татарстан, кафедрой журналистики КФУ и ГБУ «Татэкспертцентр»  с целью вовлечения средств массовой информации в широкое освещение вопросов защиты прав потребителей был организован  республиканский конкурс на лучшее освещение темы защиты прав потребителей (далее – Конкурс). 

На конкурс было подано 64 заявки  из разных муниципальных  районов и городов республики; принимали участие как отдельные авторы так и  редакции СМИ. Конкурсная комиссия оценила  представленные работы и определила победителей:

в номинации «Лучшая редакция СМИ по повышению потребительской грамотности граждан в Республике Татарстан» -  ООО "Редакция газеты "Ваша газета" г.Нижнекамск;

в номинации «Лучшее интернет-издание по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - Филиал АО "Татмедиа" Редакция газеты "Шахри Казан" (татарский);

в  номинации  «Лучшая публикация в печатных СМИ по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - Якушева Фарида Загитовна, редактор отдела общественно-политической газеты "Республика Татарстан";

в  номинации  «Лучший радиосюжет  (или  радиопередача) по освещению темы защиты прав потребителей  в  Республике Татарстан»  -   Гибадуллина Наиля Анасовна (АО ТРК" Новый век" Болгар радиосы);

в  номинации «Лучший телесюжет  (или телепередача) по освещению темы защиты прав потребителей  в  Республике Татарстан» - Филиал АО "Татмедиа"   "Нижнекамск-информ" "НТР 24".   

Они были награждены дипломами и денежными призами. 

Кроме того, призерами конкурса на лучшее освещение темы защиты прав потребителей стали: 

в номинации «Сильно сказано!» - Газимова Гульназ Аглямовна (Арское радио) и  Музаффарова Эльвира Фирдусовна (редакция газеты "Шахри Казан" (татарский);

в номинации «За активность в освещении темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан»  - Филиал АО "Татмедиа" редакция интернет-издания "Чистополь-информ";

 в номинации «За оригинальность в освещении темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - Филиал АО "Татмедиа" "Телерадиокомпания  "Альметьевск РТВ" (Альметьевский район);

в  номинации: «За упорство и настойчивость в освещении темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - Филиал АО "Татмедиа" "Редакция газеты "Зеленодольская правда".

По мероприятию «Создание и ведение единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей. Создание доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей» - продолжалась работа по  наполнению, техническому сопровождению  и совершенствованию портала по защите прав потребителей (www.tatzpp.ru). На портале  каждый потребитель может ознакомиться с многочисленными памятками, образцами претензионных и исковых заявлений. Здесь также размещена информация о деятельности Госалкогольинспекции Республики Татарстан в сфере защиты прав потребителей.

На сайте размещен «Банк данных судебных решений по потребительским спорам», по состоянию на 30.12.2020 в нем размещено 3100 судебных решений. Вносится информация в Реестр нарушителей (единую базу данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей), на 30.12.2020 года в реестре имеются сведения по 387 фактам. 
Работа с обращениями граждан в сфере защиты прав потребителей

За 2020 год рассмотрено Управлением Роспотребнадзора по РТ и Госалкогольинспекцией Республики Татарстан рассмотрено 9732 обращения граждан  по вопросам в сфере защиты прав потребителей (в том числе 7288 - Управлением Роспотребнадзора по РТ  и  2444 обращения - Госалкогольинспекцией РТ)  (за аналогичный период прошлого года-АППГ- 10476), 92,8% к АППГ.

Как показывает анализ обращений граждан за 2020 год, наиболее актуальными являются следующие проблемы:

- нарушение прав потребителей в сфере розничной торговли продовольственными и непродовольственными товарами, продажи товаров по образцам, дистанционным способом –16,9% от общего количества обращений (АППГ – 17,2%), из них дистанционная торговля 7,7% (АППГ- 5,3%);

- нарушение прав потребителей на финансовом рынке и в сфере деятельности платежных агентов – 1378 или 8,5% (АППГ - 981 или 7,6%);

- качество пищевых продуктов, пищевых добавок, продовольственного сырья – 736 или 4,5% (АППГ - 439 или 3,3%),

- нарушение прав потребителей в сфере бытового обслуживания и общественного питания населения – 544 или 3,3% (АППГ - 593 или 4,4%);

- нарушение прав потребителей в сфере оказания жилищно-коммунальных услуг – 418 или 2,6% (АППГ - 398 или 3%);

- нарушение прав потребителей в сфере услуг связи – 417 или 2,6% (419 или 3,2%);

-  организация питания населения – 314 или 1,9% (АППГ - 329 или 2,5%);

- нарушение прав потребителей в сфере туристских услуг – 280 или 1,7% (АППГ - 127 или 1%);

- нарушение прав потребителей в сфере медицинских услуг – 251 или 1,5% (АППГ - 152 или 1,1%);

- нарушение прав потребителей в сфере транспортных услуг – 190 или 1,2% (АППГ - 78 или 0,6%);

- нарушение прав потребителей в сфере культурно-развлекательных мероприятий – 121 или 0,7% (АППГ - 39 или 0,3%);

- нарушение прав потребителей в сфере гостиничных услуг – 56 или 0,3% (АППГ - 9 или 0,07%).

В 2020 году более чем в 2 раза возросло количество обращений в сфере туристских услуг, авиаперевозок и в 3 раза – в сфере культурно-развлекательных услуг.

Из-за ограничения выезда за рубеж потребители не могли воспользоваться путевками, туроператоры не спешили возвращать деньги. Управление Роспотребнадзора по РТ 167 раз отстаивало в судах права потребителей туристских услуг, в результате несостоявшимся туристам возвращено около 9 млн рублей.

В целом в отчетном году принято участие в 1168 судебных заседаниях, по итогам которых в пользу потребителей присуждено более 47,5 млн. рублей, в том числе 2,5 млн. руб. - компенсация морального вреда.

В 2020 году Управлением Роспотребнадзора по РТ и Госалкогольинспекцией Республики Татарстан проконсультировано почти 39 тысяч потребителей. В социальной сети вКонтакте около 4 тысяч подписчиков в режиме реального времени получают ответы на вопросы. Осенью после снятия ограничений специалисты Управления Роспотребнадзора по РТ,  Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, ФБУЗ «ЦГиЭ в РТ» и общественных объединений по защите прав потребителей  возобновили консультации в 20 филиалах многофункционального центра.

В 2020 году стояли и новые задачи в области защиты прав потребителей в связи с обязательной маркировкой определенных видов товаров. По итогам года выявлены нарушения в части отсутствия маркировки табака и обуви. Проинспектировано почти 22 тысячи пачек табачных изделий, 1504 из них не имели маркировки. Проверено около 20 тысяч пар обуви, на каждой десятой обязательная маркировка отсутствовала. Весь товар, находящийся в обороте с нарушениями, арестован. По каждому факту нарушения приняты меры административного воздействия.

В 2020 году из-за пандемии новой коронавирусной инфекции существенно изменился порядок проведения контрольно-надзорных мероприятий. Из плана плановых проверок были исключены 1492 (72%) проверки, в том числе все проверки в отношении малого и среднего бизнеса. С апреля и до конца 2020 года все плановые проверки проводились в дистанционном формате.

При отсутствии угрозы здоровью граждан активно применялся институт предостережений, которых было объявлено 520.

За 12 месяцев 2020  года поступило 1061 письменное обращение граждан по вопросам оказания финансовых услуг (в 1,6 раза больше аналогичного периода прошлого года, АППГ-644).  Из общего количества поступивших обращений  88,1 % связаны с нарушением прав потребителей при заключении/исполнении кредитных договоров; 7,1 % - с деятельностью страховых организаций;  3 % – микрофинансовых услуг;  1,8 % - с деятельностью платежных агентов ( в АППГ – 82,3%;  9,9%;  5,1 %  и 2,7 % соответственно).

      Основными нарушениями, выявленными при рассмотрении обращений граждан  в отношении финансовых организаций, явились:

-  включение в договор условий, ущемляющих права потребителя;

- навязывание услуг страхования  кредитными организациями;

- оказание финансовой  организацией услуг, при отсутствии  информации, обязательность предоставления  которой потребителю предусмотрена  действующим законодательством  Российской Федерации;

- текст условий договора  потребительского кредита, полисов  страхования изложен мелким шрифтом, препятствующим доступности восприятия  потребителем информации содержащейся  в договоре, в том числе об  оказываемой услуге;

-обман потребителя, выразившийся в заключении договора страхования при том, что потребитель отказался  от заключения указанного договора путем проставления в анкете-заявления символа «V» в графе «нет»;

- введение в заблуждение потребителя относительно необходимости приобретения дополнительных услуг при заключении кредитного договора.

За 12 месяцев 2020 года  в отношении финансовых организаций вынесено 423 постановления (в 2, 2 раза больше АППГ) о привлечении к административной ответственности по ч.1,2 ст.14.7, ч.1, 2 ст.14.8 КоАП РФ, из них: в отношении банковских организаций - 402, страховых – 12, микрофинансовых -8, платежных агентов-1. Сумма наложенного штрафа составила 5301,2 тыс.руб. Выдано 241 представление об устранении причин и условий, способствующих совершению административного правонарушения, 5 предостережений о недопустимости обязательных требований  (АППГ: постановлений о привлечении к административной ответственности-189, представлений-64, предостережений-1).

Значительная часть поступивших обращений граждан содержит претензии имущественного характера, по данным обращениям даны разъяснения о правах потребителей, механизме реализации предоставленных прав, в том числе о порядке привлечения Управления в гражданский процесс для дачи заключения по делу.

В соответствии с ч. 1 ст. 47 Гражданского процессуального кодекса РФ и п. 3 ст. 40 Закона РФ «О защите прав потребителей» Управлением дано 280 заключений по искам потребителей, 6 исков в защиту конкретного потребителя. Решениями судов в пользу потребителей присуждено денежных средств на сумму  16907,6 тысяч рублей (АППГ-219 заключений, 3 иска, присуждено денежных средств потребителям -9009,9 тыс.руб.).

Деятельность по обеспечению защиты прав потребителей в сфере предоставления финансовых услуг будет продолжена.

Мониторинг качества и безопасности товаров,

реализуемых на потребительском рынке республики
За отчетный год  в рамках подпрограммы в лабораториях ФБУ «ЦСМ Татарстан» и ФБУЗ «ЦГиЭ в РТ» проведены сравнительные потребительские испытания 735 наименований товаров, из которых в 128 наименованиях (или 17,4%) выявлены нарушения требований законодательства:
- 50 наименований хлеба и хлебобулочной продукции (нарушений не выявлено);

- 51 наименований кефира (из которых в 13 наименованиях выявлены нарушения ГОСТ 31454-2012, ТР ТС 033/2013 по физико-химическим и микробиологическим показателям);

- 93 наименований масла сливочного (в 22 наименованиях – нарушения ГОСТ 32261-2013, ТР ТС 033/2013);

- 79 наименования молока питьевого (в 15 наименованиях – нарушения ГОСТ 31450-2013, ТР ТС 033/2013);
- 30 наименований мясных консервов (в 14 наименованиях – нарушения ГОСТ 32125 – 2013, ГОСТ Р 55762-2013);
- 5 наименований ряженки (нарушений не выявлено);

- 5 наименований катыка (нарушений не выявлено);
-78 наименований творога (в 21 наименовании – нарушения ГОСТ 31453-2013, ТР ТС 033/2013);

- 63 наименования сметаны (в 13 наименованиях – нарушения ГОСТ 31452-2012, ТР ТС 033/2013);
- 35 наименований подсолнечного масла (в 3 наименованиях - нарушения ГОСТ 1129-2013 и ТР ТС 024/2011);
- 30 наиенований сырков творожных ( в 2 наименованиях – нарушения ГОСТ 31453-2013 и ТР ТС 033/2013);
- 25 наименований пресервов ( в 8 наименованиях – нарушения ТР ЕАЭС 040/2016 и ТР ТС 021/2011);
- 40 наименований сыров ( в 4 наименованиях – нарушения ТР ТС 033/2013);
- 22 наименования сгущеного молока (в 4 наименованиях – нарушения ГОСТ 31688-2012, ТР ТС 033/2013);
- 41 наименование мороженого (в 2 наименованиях – нарушения ТР ТС 033/2013);
- 13 наименований сырков плавленных (нарушений не выявлено);
- 40 наименований крупы, муки (в 1 наименовании – нарушения ГОСТ 5784-60 и ТР ТС 021/2011);
- 10 наименований майонеза (нарушений не выявлено);

- 10 наименований макаронных изделий (в 3 наименованиях – нарушения ГОСТ 31743-2017);
- 15 наименований мясных полуфабрикатов (в 3 наименованиях – нарушения ТР ТС 034/2013).
Материалы по выявленным фактам нарушений направлены по подведомственности в Управление Роспотребнадзора по Республике Татарстан для принятия соответствующих мер, а также торговым сетям и предприятиям-производителям для устранения выявленных нарушений. 

Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан (далее – Управление) продолжается мониторинг за качеством и безопасностью молочной продукции,  находящейся в обороте на потребительском рынке республики.

За  2020 год специалистами Управления проведена 301 проверка в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих производство и оборот молочной продукции, из них в 245 (81,4%) организациях - с лабораторным контролем.

       В ходе контрольно-надзорной деятельности, с целью контроля за качеством и безопасностью молочной продукции,  исследовано 743 пробы молочной продукции.

Удельный вес несоответствующей молочной продукции по физико-химическим показателям вырос и составил 6,1%  (2019г.-5,0%).  Чаще всего по результатам лабораторных исследований пробы молочной продукции, отобранные в ходе проверок, не соответствовали установленным требованиям по органолептическим показателям (запах, вкус), физико-химическим показателями по показателям идентификации.

           За 2020 год в ходе контрольно-надзорных мероприятий по результатам испытаний в 6%) исследованных проб молочной продукции выявлены жиры немолочного происхождения. Наиболее часто среди фальсифицированной продукции выявляется масло сливочное и сыр,в единичных случаях - молоко, молоко сгущенное, сметана и сливки. Большая доля фальсифицированной молочной продукции, выявленной на потребительском рынке республики приходится на ввозимую из других регионов - в 12 случаях из 13. Согласно маркировке фальсифицированная молочная продукция была произведена в Республике Марий Эл, а также в Московской,  Нижегородской, Ульяновской, Брянской областях и Красноярском крае. В 1-м случае в ходе контрольно-надзорных мероприятий выявлена некачественная продукция татарстанского производителя.

По результатам проверок специалистами Управления изъята из оборота 61   партия не качественной молочной продукции объемом 4925,5 кг (2019г. – 205 партий объемом 1309 кг).За нарушения требований технического регламента ТР ТС 033/2013 «О безопасности молока и молочной продукции»наложено штрафов на общую сумму 789 тысяч  рублей(2019г. -  1 миллион 220 тысяч рублей), вынесено 15 предупреждений (2019г. – 20 предупреждений), выдано 9 предписаний о разработке Программ мероприятий по предотвращению причинения вреда  и 1предписание о прекращении действия декларациио соответствии на продукцию.

Для проведения оперативно-розыскных мероприятий по выявлению поставщиков и производителей фальсифицированной продукции в правоохранительные органы республики и других субъектов Российской Федерации  направлено 15  материалов.

Проведен мониторинг за качеством и безопасностью плодоовощной продукции, находящейся в обороте на потребительском рынке республики.

В ходе контрольно-надзорной деятельности и производственного контроля за истекший период 2020 года исследовано более 3 тысяч проб плодоовощной продукции  по показателям качества и безопасности. По результатам лабораторных испытаний удельный вес нестандартных проб по физико-химическим показателям, характеризующим качество продукции, составил 3,1 %, по микробиологическим показателям доля продукции, не соответствующей требованиям технического регламента, составила 1,5%. Чаще всего в плодоовощной продукции выявлялось превышение содержания нитратов.  По результатам надзорной деятельности и лабораторных исследований за  2020 г. изъято из оборота 118 партий плодоовощной продукции объёмом 985 кг в связи с несоответствием установленным требованиям, наличием признаков порчи, истечением срока годности и маркировки и сопроводительных документов.

    По результатам надзорных мероприятий за нарушения, выявленные при обороте овощей, наложено 47 штрафов на сумму 730 000 рублей, в суды направлено 6 материалов для рассмотрения и принятия мер, деятельность 1 организации решением суда была приостановлена сроком на 15 суток в связи с нарушением санитарно-эпидемиологических требований при обороте овощей. 

Госалкогольинспекцией Республики Татарстан совместно с соисполнителями подпрограммы-6, а также с заинтересованными службами и организациями проведена сравнительная потребительская дегустация хлеба и хлебобулочных изделий: хлеба «Сельский» и батона «Нарезной», с участием представителей предприятий-производителей, торговых организаций, экспертов пищевой отрасли, на мероприятии обсуждены вопросы повышения качества и безопасности продовольственных товаров. 
Мероприятия по контролю за качеством и безопасностью  реализуемой продукции  продолжаются.

Данные о целевом использовании бюджетных средств

На финансирование мероприятий целевой программы в 2020 году освоены денежные средства в размере 6372,4 тыс. рублей из средств республиканского бюджета. 

Освоенные средства направлены на следующие мероприятия целевой программы:

1. «Организовать выпуск периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения гражданам и представителям хозяйствующих субъектов» - 2200 тыс. рублей. 

2. «Организация и проведение мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся, в том числе проведение республиканских олимпиад по основам потребительских знаний» - 600 тыс. рублей.

3. «Проведение потребительских дегустаций продовольственных товаров, реализуемых на потребительском рынке РТ, сравнительных экспертиз и лабораторных исследований по идентификации продукции, выявлению  контрафактных и фальсифицированных товаров, наличия ГМО в продовольственных товарах с последующим освещением результатов в средствах массовой информации» - 3272,4 тыс. рублей.

4. «Создание единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), о товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей. Создание доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей» - 200 тыс. руб. 

5. «Проведение ежегодного отраслевого профессионального, рейтингового конкурса, связанного с вопросами защиты прав потребителей» - 100 тыс. рублей.

Информация о степени достижения запланированных показателей
целевой программы

По итогам 12 месяцев 2020 года выполнение мероприятий подпрограммы-6 по отношению к показателям 2013 года привело к достижению следующих значений плановых индикаторов: 

увеличение количества мероприятий по защите прав потребителей, проведенных органами местного самоуправления – 10,0% (по сравнению с 2017 годом) (план – 110%);

количество муниципальных образований Республики Татарстан, в которых органами и организациями, входящими в систему защиты прав потребителей, оказываются бесплатные консультационные услуги в сфере защиты прав потребителей, единиц - 45 (план 45);

количество органов и организаций, входящих в систему защиты прав потребителей на территории Республики Татарстан, ед. на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 0,27 (план 0,27);

увеличение доли удовлетворенных судами исков в защиту конкретного потребителя, неопределенного круга потребителей и (или) коллективных исков, а также исков, по которым дано заключение в целях защиты прав потребителей, в общем количестве исков – на 8 % (по сравнению с 2017 годом) (план – 108%);

увеличение количества учащихся образовательных учреждений республики, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей – на 18,9 % (по сравнению с 2013 годом) (план – 118%);

количество хозяйствующих субъектов, принявших участие в мероприятиях, направленных на правовое просвещение в сфере защиты прав потребителей, человек на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 6,9 (план 6,5 на год); 

увеличение удельного веса потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке службами по защите прав потребителей – на 14,2% (по сравнению с 2013 годом) (план – 114%); 

количество консультаций в сфере защиты прав потребителей, единиц на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 103,3 (план 100 на год);

количество публикаций и сообщений в средствах массовой информации и информационно-коммуникационной сети "Интернет", направленных на повышение потребительской грамотности, единиц – 3400 (план 3000 на год); 

количество распространенных печатных информационных материалов (буклетов, памяток, брошюр, плакатов и др.), направленных на повышение потребительской грамотности, единиц на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 1326 (план – 620 в год);

увеличение количества мероприятий по защите прав потребителей, проведенных для социально уязвимых групп населения – на 15% (по сравнению с 2017 годом) (план -115);

количество социально уязвимых категорий граждан, принявших участие в мероприятиях, направленных на правовое просвещение в сфере защиты прав потребителей, человек на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 6,6 (план на год 6);

удельный вес продукции, реализуемой на территории Республики Татарстан, не соответствующей требованиям качества и безопасности по результатам лабораторных исследований (от общего числа исследованной продукции), процентов – 19,4 % (план – 25%).
