ОБЯЗАН ЛИ ПОКУПАТЕЛЬ ОПЛАЧИВАТЬ СЛУЧАЙНО РАЗБИТЫЙ (ПОВРЕЖДЕННЫЙ) ТОВАР В ПРОДУКТОВОМ МАГАЗИНЕ?
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 Бывает, что обычный поход за хлебом и молоком в супермаркет превращается для покупателя в «трагедию», ведь проходя мимо узких прилавков можно ненароком что-то задеть и случайно уронить. Тут сразу прибегают продавцы и начинают требовать от покупателя моментально оплатить разбитый товар, угрожая полицией. Но всегда ли потребитель виноват в случайно разбитом товаре?

В соответствии с п.1 ст.459 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ) если иное не предусмотрено договором купли-продажи, риск случайной гибели или случайного повреждения товара переходит на покупателя с момента, когда в соответствии с законом или договором продавец считается исполнившим свою обязанность по передаче товара покупателю.

Согласно ст.493 ГК РФ если иное не предусмотрено законом или договором розничной купли-продажи, в том числе условиями формуляров или иных стандартных форм, к которым присоединяется покупатель (статья 428), договор розничной купли-продажи считается заключенным в надлежащей форме с момента выдачи продавцом покупателю кассового или товарного чека или иного документа, подтверждающего оплату товара.

Проще говоря, в данной ситуации момент передачи товара имеет очень важное значение, ведь риск случайной гибели или случайного повреждения товара переходит на Вас, как на покупателя, с момента, когда Вы оплатили товар и продавец выдал Вам чек или иной документ, подтверждающий оплату. До этого момента все риски, связанные со случайной гибелью или повреждением товара, лежат на собственнике данного товара, в данном случае, на магазине. 

Если магазин не спешит признавать свою вину и требует с Вас оплаты за случайно разбитый товар, то не спешите его оплачивать. Существует единственный способ заставить Вас оплатить разбитый товар - в судебном порядке магазин должен доказать, что Вы нанесли ущерб умышленно (например, взяли в руки товар и по неосторожности выронили его и разбили, если к порче товара привело Ваше «неестественное» поведение в торговом зале (бег, драки, нахождение в состоянии алкогольного опьянения и т.п.), или если Вы намеренно разбили тот или иной товар (например, взяли в руки бутылку дорого вина и со всего размаху кинули бутылку об стену). 
Однако если, например, в торговом зале узкие проходы, которые не отвечают нормам, или же эти проходы заставлены коробками, «горками» из товара, или если товар расположен на стеллаже неустойчиво, и взяв одну банку, Вы разрушили «всю конструкцию», или если в магазине мокрый пол, и Вы испортили товар поскользнувшись, или если товар разбился, упав с ленты на кассе, то в данных случаях ответственность за случайную гибель или случайное повреждение товара возлагается на магазин. 
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