
                                                                                               Дело №2-1839/18

РЕЗОЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ 

ЗАОЧНОГО РЕШЕНИЯ

ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
17 сентября 2018 года 






            г. Зеленодольск РТ
Мировой судья судебного участка № 1 по Зеленодольскому судебному району Республики Татарстан М.В. Соколовская, 

при секретаре  Ю.Р. Зинатуллиной,

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску А.В. Ивановой к обществу с ограниченной ответственностью «РАНДЕВУ» о взыскании денежной суммы, уплаченной за некачественный товар, неустойки, компенсации морального вреда,  

руководствуясь статьями 194-199, 234-237 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, 

Р Е Ш И Л:
Исковые требования А.В. Ивановой удовлетворить частично.

Взыскать с общества с ограниченной ответственностью «РАНДЕВУ» в пользу А.В. Ивановой денежную сумму в размере 22040 рублей, уплаченную за товар ненадлежащего качества, неустойку за просрочку исполнения требований потребителя о возврате уплаченной денежной суммы за период с 05.06.2018 г. по 06.08.2018 г. в размере 14105,60 руб., моральный вред 1000 рублей, расходы по оплате проведения экспертизы в размере 4000 руб., штраф в размере 18572,18 руб..

Взыскать с общества с ограниченной ответственностью «РАНДЕВУ» в доход государства государственную пошлину в размере 1584,36 руб.
В остальной части в удовлетворении исковых требований отказать. 

Обязать А.В. Иванову возвратить обществу с ограниченной ответственностью «РАНДЕВУ» 1 пару женских сапог марки «GIOVANNI FABIANI», серого цвета, 41-го размера, после выплаты денежных сумм, взысканных в ее пользу по настоящему решению суда.
В соответствии с частью 4 статьи 199 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации лица, участвующие в деле (и их представители), присутствовавшие в судебном заседании, вправе обратиться к мировому судье с заявлением о составлении мотивированного решения суда в течение трех дней со дня объявления резолютивной части решения суда, не присутствовавшие – в течение пятнадцати дней со дня объявления резолютивной части решения суда.

Ответчик вправе подать в суд, принявший заочное решение, заявление об отмене этого решения суда в течение семи дней со дня вручения ему копии этого решения (резолютивной части).

Решение может быть обжаловано сторонами в апелляционном порядке в Зеленодольский городской суд РТ через мирового судью в течение месяца по истечении срока подачи ответчиком заявления об отмене заочного решения (резолютивной части), а в случае, если такое заявление подано, – в течение месяца со дня вынесения определения суда об отказе в удовлетворении данного заявления. 

Мировой судья с/у № 1

по Зеленодольскому судебному району РТ:

М.В. Соколовская
