                                                                                          Дело №2-1510/18
РЕЗОЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ РЕШЕНИЯ

именем Российской Федерации

29.08.2018 года                                                                          г.Зеленодольск РТ

Мировой судья судебного участка № 1 по Зеленодольскому судебному району Республики Татарстан Соколовская М.В., 

при секретаре Зинатуллиной Ю.Р.,

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску Э.Ф. Хайруллина к ПАО «Почта Банк» о взыскании процентов за пользование кредитом, начисленных на сумму страховой премии, процентов за пользование чужими денежными средствами, компенсации морального вреда,

руководствуясь статьями 194-199 ГПК РФ, 

РЕШИЛ:

Исковые требования Э.Ф. Хайруллина удовлетворить частично. 

Взыскать с ПАО «Почта Банк» в пользу Эльмира Фанисовича Хайруллина проценты за пользование кредитом, начисленные на сумму страховой премии за период с 24.10.2017 г. по 07.05.2018 г., в размере 12049,90 руб., проценты за пользование чужими денежными средствами за период с 24.10.2017 г. по 07.05.2018 г. в размере 5173,03 руб., компенсацию морального вреда в сумме 500 руб., расходы на оказание услуг представителя в размере 2000 руб., штраф в размере 4000 руб. (с применением ст. 333 ГК РФ).
Взыскать с ПАО «Почта Банк» в доход государства госпошлину в размере 988,91 руб. 

В удовлетворении остальной части исковых требований Эльмиру Фанисовичу Хайруллину отказать.
В соответствии с частью 4 статьи 199 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации лица, участвующие в деле (и их представители), присутствовавшие в судебном заседании, вправе обратиться к мировому судье с заявлением о составлении мотивированного решения суда в течение трех дней со дня объявления резолютивной части решения суда, не присутствовавшие – в течение пятнадцати дней со дня объявления резолютивной части решения суда.

Решение может быть обжаловано сторонами в апелляционном порядке в Зеленодольский городской суд РТ через мирового судью в течение месяца. 

Мировой судья с/у № 1

по Зеленодольскому судебному району РТ:


М.В. Соколовская                                                                                      



